

“李鬼”候车亭 莫要急着拆

舒 年

要不是一次排查，合肥市的一家广告公司做的“好事”，恐怕到现在还不为人所知。根据合肥市瑶海区城管局发布的通告，该区有45处公交站亭建设主体不明，且均未办理相关审批手续。目前，已经有一家广告公司负责人承认私建了大部分“李鬼”候车亭，毕竟，候车亭上的广告能带来巨大的经营收益。

对此，合肥市相关部门对外表示，将把这些违法的公交站亭拆除，然后另建新的。不过呢，不可否认的是，在相关部门任凭等车群众被风吹雨打的时候，恰恰是这些“李鬼”站亭在遮风挡雨，站着“李逵”该站的岗。反过来说，要不是这次检查，恐怕没人知道，群众是怎么顶着大太阳“绿色出行”的吧？

那么，这些“李鬼”候车亭一定要急着拆除么，就像小孩儿急于抹去自己犯错的痕迹一样？其中建设合格且确无安全隐患的站亭，能否将其略微改造后予以转正呢？毕竟，一拆一建，耗费公帑不说，拆除和建设期间，等车群众又没了遮阳避暑之地，反倒多了尘土飞扬。

事实上，“李鬼”候车亭给我们一个启示，就是很多公共服务，其实可以吸引社会资本参与。比如广告公司出资建站亭，允许其获得一定时期的广告分成，这不仅省却了有关方面的支出，企业能获利也有动力做，群众也能得实惠。不过，在这一过程中，政府的监督不能缺位。政府需要监督的，不只是企业所提供的公共服务质量，也要确保在为企业预留出发展和利润空间后，其余的收益还应用之于民。

不过呢，“李鬼”站亭事件曝光之初，各相关部门都还不知情，再加上若无检查，恐怕这些部门都未察觉有异。这样的管理能力，能做好社会资本参与公共服务之后的监督么？

众所周知，公交站亭广告因其位置优异、人流量大，经营企业的利润不菲，与此类似的还有地铁站台广告、高速公路广告等。

那么，作为市民，你知道自己所在城市，这些广告由哪些企业经营，其利润流向如何？有多少城市，将这些公共设施外租后的相关账目，向人大代表、社会公众公开之前？

所以说，“李鬼”候车亭最好不要拆，留在那里，不仅能用，也能起到警示作用，让人反思。

湖北恩施“六大领域” 将全面实施电能替代

覆盖农业、工业、教育、交通、旅游、民生领域，助力精准扶贫

本报讯 (记者邹明强 通讯员杨志英)7月15日，湖北恩施电能替代工作专班，深入各县市开展在农业、工业、教育、交通、旅游、民生等“六大领域”全面实施电能替代的调查研究，配合恩施创建国家“全域旅游示范区”工作，引导建设高标准“电气化村”“电气化镇”。以此守护绿水青山，推动科学发展“一步到位”。

恩施是全国知名的旅游和生态文化健康休闲胜地。可多年来，煤炭也是恩施的主要消费能源，终端占比达51.9%，化石能源给环境带来污染，影响恩施绿色发展。为此，恩施2016年8月启动电锅炉、电窑炉示范项目建设，在农村实施“以电代煤”，试点建设“电气化村”；目前已完成全电式校园建设1169个、全电式制茶改造68个、全电式烤烟房23座、工业煤改电项目91个，每年降低标煤消耗3.69万吨。

为了充分发挥当地绿色生态优势，推动科学发展“一步到位”，恩施分别与8个县市政府签订《电能替代合作框架协议》，就政企协作，推动煤炭行业去产能工作，在农业、工业、教育、交通、旅游、民生等“六大领域”全面推进电能替代工作达成协议。

协议明确了通过实施六个专项行动，助推精准扶贫，促进恩施经济社会跨越式发展。推广电烤烟、电制茶；在农产品加工，加温和补光、冷藏和保鲜、农林排灌等方面全面推广电气化。实施工业燃煤、燃油锅炉电气化改造；页岩气等矿藏勘探和开采以直供电代替柴油发电，金属加工、铸造、陶瓷、微晶玻璃等行业推广应用窑炉。建设“电厨房”“电锅炉”“电教室”。

协议明确：各县(市)政府把“电能替代”纳入政府重点工作，制定和完善统筹协调、考核督办等重大机制，形成跨部门、多层次、统一、高效、畅通的协调推进机制。同时，出台支持政策，对电能替代项目建设、运营和技术研发提供支撑，激发各行各业转型升级，提升电气化水平的积极性。加快电能替代项目审批和备案进度，协调解决电力通道、供电设施用地、道路开挖等问题，保证电网建设改造工作的顺利实施。

据预计，电能替代到“十三五”末，全州电气化水平将达到年人均1500千瓦时，较“十二五”末接近翻番；电能在终端能源消费占比达到17.5%，提高5.7个百分点。同时，每年可节约标准燃煤117.6万吨，减排二氧化碳排放293.1万吨、二氧化硫排放8.8万吨。

“业务讲堂”助力盖好房

本报讯 7月19日，中铁置业集团沈阳有限公司举办了“业务讲堂——用心打造精品住宅，全心全意为住户服务”。主讲人围绕本职工作，结合自身多年来的经验，为大家带来了一堂生动丰富的业务培训。此次“业务讲堂”受到了所有参与人员的一致好评，大家都觉得受益匪浅。

自2015年起，中铁置业集团沈阳有限公司充分利用“道德讲堂”这一载体，通过“身边人讲身边事，身边事教身边人”的形式，截至目前，公司共开展诚信敬业道德讲堂活动20场次。

(张平 刘芳)

在电影《我不是药神》热映的同时，一位北京女孩在自己的微信公众号上以亲历者身份，回忆父亲患病的最后日子——

18年前，我的医生父亲错过“神药”

本报记者 赵 昂

如今，看着两个月大的女儿，嫣儿还能想起2000年9月1日，那一天，是她初二开学的日子，那一天，她没有了爸爸。从事救死扶伤工作的父亲，最终没有看到女儿“穿婚纱的那天”，死因是慢性粒细胞性白血病。

尽管格列卫在2002年才在国内获批上市，但是嫣儿的父亲，原二七机车厂医院的医生，本来有一个参与药品试验的机会，但是，这个机会还是因为经济原因，最终错过了。

在电影《我不是药神》票房登顶的同时，嫣儿在自己微信公众号上以亲历者身份写了一篇文章，篇名就叫《00年，我爸差点成为“药神”里神药的试验对象》，引起了许多人的共鸣。女儿的自述和亲友的回忆，勾勒出一个慢性粒细胞白血病患者家庭图景。

钱，真的是个事儿

我看此片的时候首先想到的就是你爸，赶紧推算时间很遗憾他没赶上新药上市，原来曾经有机会试，可是他却没有求助过任何人。

——网友“张四新”

在北京，父亲是医生，母亲是护士长，工作体面收入稳定，在旁人看来，嫣儿拥有一个幸福的家庭。但是，在嫣儿出生之前，这个家庭就注定要与慢性粒细胞白血病展开长期持久战。亲人们都知道，在当时的医疗条件下，这场持久战总有结束的一天，以病人的离开而告终，只不过，嫣儿一家的这场持久战，持续了16年，在那个年代，堪称生命奇迹。

“我的父亲是在大学最后一年得的病。”嫣儿告诉《工人日报》记者，“那一年，父亲去四川参加大学生运动会，被蚊虫叮咬，挠破了，烂了一个大坑，后来感染了。”这件事情，也发生在和嫣儿母亲结婚之前。之后，这名医生带病生存了16年。

新世纪的第一年，是嫣儿父亲带病生存的第16年，病情已经恶化。父亲在病床上握着上初一的嫣儿，说从美国同学那里，听说了一种针对此病的特效药进入了临床试验阶段，招募受试者。“父亲对我说，或许能看到你结婚了，那天，他的眼睛亮亮的。”嫣儿说。此时，距离格列卫被美国食品药品监督管理局批准上市还有不到一年时间，格列卫的第一次临床试验，是在1998年。

2000年，北京市全市职工平均月工资为1310.5元，尽管用嫣儿自己的话说，公立医院医生和护士组成家庭，“离有钱人很远，也算不上穷苦人家，工薪

阶层”，但在那个年代，即便自担风险去美国当试验对象，去大洋彼岸的交通和食宿费却也是难以承受之重。

作为一名医生，嫣儿的父亲自知时日无多，便和红十字会签约捐献遗体，因为他在学医阶段，感受到可供医学解剖的遗体不足，想为医学尽自己最后的绵薄之力。当时，捐献遗体还是个新鲜事儿，一直跟着采访这件事情的都市报记者，也提出可以试试登报求助捐款，被嫣儿的父亲以“还有比我们更需要帮助的人”拒绝了。

等待光亮的日子

你的母亲拼命打工挣钱，每天早上坐头班车上班，当医院转让暂时不能工作时，她对我说，能不能尽快帮她找份工作，因为要抚养孩子。

——网友“大笨”

事实上，即使嫣儿父亲同意登报捐款，对于大洋彼岸的食宿费用来说，也是杯水车薪，因为大家即便有爱心，也囊中羞涩。“那个时候，一套三环边单位房改的房子，买下来只要四五万元。”嫣儿说。2000年，北京东三环边的商品房房价，不过4000—5000元一平方米。

在当时，嫣儿父亲的治疗方法，就是用硫酸羟脲，一种抗肿瘤药物，自己治自己。这是当时最主流的治疗方法，价格相对能接受，但是，治疗作用只能是勉勉强强，并且也有一定的副作用。去年，世界卫生组织国际癌症研究机构公布的致癌物清单初步整理参考，其在3类致癌物清单中。

同期，另一个治疗方法是骨髓移植，前提是配型成功，骨髓配型成功的几率并不高，骨髓库入库数据有限。1996年中华骨髓库才有首位捐献者，到今年4月30日，入库志愿者数据达到了242万人份，其中北京分库为13.1万人份。

但是，嫣儿的父亲没有选择去配型。一方面是因骨髓移植技术在当时还不成熟，配型的成功率也很低，另一个原因是经济，骨髓移植太贵了，与其耗尽全家积蓄，不如慢慢维持着。

那年夏天，天气特别热，嫣儿一家花了4000元在客厅安装了一部空调，对于他们而言这是巨资，也是为了让父亲最后能少一些痛苦。当时，嫣儿的父亲需要用杜冷丁来止痛，夜里会被痛醒呻吟。18年过去了，嫣儿已经记不得父亲是如何呻吟，只记得3个人都睡在客厅，妈妈会说，“小声点儿，别吵醒孩子”。父母不知道的是，嫣儿其实根本睡不着，她就睁着眼睛，看着天一点点亮起来。“绝望的感觉，就像弥漫在四周的黑夜，不知道什么时候光亮会来。”嫣儿说。



即到了最后时刻，嫣儿的父亲还希望在女儿面前保持最后的尊严。当时夜里需要接尿，嫣儿还记得，不管父亲是否已经神志不清，但还是要求母亲扶着他走过长长的走廊，到厕所里接尿，避开女儿。

伟大的父亲，他的精神一直影响着曾经接触了他的人，只是随着时间很多人不知道。”一位网友这样留言，他曾为嫣儿的父亲化验过很多次血，迄今还留着嫣儿父亲赠给他的贺年卡。

一场病，会影响整个家庭

记得那年我坐在你后桌，将近二十年这么快就过去了，今天也许是最好的今天。

——网友“杨二咩”

嫣儿告诉记者，少年丧父对自己的最大性格改变，就是心重。她还记得，父亲离开后，语文老师拿着报纸上对他的报道，说居然有同学写作文，说嫣儿很奇怪，只是歪着脖子坐在座位上，看起来没任何反应。

事实上，作为病人的女儿，嫣儿经历的那种绝望，是旁人无法理解的。在她看来，真正的绝望，不是情绪化的表现，而是各种情绪，都被“敲碎在零零碎碎的小细节里”，而希望，就像掉入山谷的雨滴，听不

到回响。

即便父亲离开18年了，但那场离别，以及嫣儿亲身经历的治病历程，依然影响着她的性格，以及她的人生，在可以预见的未来，也将影响她的女儿。

嫣儿还记得《我不是药神》里那句经典台词“谁家还没个病人”，但亲身经历告诉她，一个病人，特别是一个慢性病的绝症病人，有时会影响整个家庭乃至后代。嫣儿的老公曾经对她说，如果嫣儿的父亲没有因病早逝，作为医生的女儿，她的家庭条件会好很多，性格也会大不一样，“他说，你会跟现在不一样，也可能不会跟他做老公。”

2002年，格列卫在国内批准上市，仅比美国晚了一年，不过，当时一个月用药的支出，大致相当于北京市职工一年的工资。后来，赠药、列入医保、降价，再加上如今专利到期后的仿制药，以及居民收入提高，慢性粒细胞白血病患者，尽管仍然有不菲的药费支出，但与嫣儿父亲那个年月相比，希望更多了，等待光亮的机会也多了。

嫣儿还记得，父亲到了病情晚期，长期发烧，天真的她问父亲，还会不会有奇迹，会不会烧成其它轻点的病，父亲开了玩笑，“转成子宫肌瘤？”

嫣儿有时也会想，如果是今天，或许父亲真的能看着她披上婚纱，抱上他的外孙女，有天伦之乐。

但对于逝者而言，这一切，只是如果。

(应被访者要求，嫣儿为当事人网名)

回迁房是否先简装再交房？众口难调下，合肥市蜀山区南七街道采取新办法

“绿色回迁”圆了回迁户“个性梦”

本报记者 陈 华
本报实习生 黄松敏
本报通讯员 张奇元

6月28日早上6点，离馨怡家园小区交房的时间还有一个小时，楼下早已聚集了许多等待回迁的居民，他们都想早一点拿到自己心仪的房源，同时也要在拿房前做出最终的决定——毛坯房还是要政府给予的简单装修的房子。

馨怡家园小区是合肥市蜀山区南七街道辖区内的一个回迁项目。按照以往交付标准，蜀山区政府将对回迁房进行墙壁刷漆、厨房卫生间贴磁砖、厨房配置灶台和菜池、卫生间安装坐便器与面盆、门窗水电配置到位等简易装修，让群众可以拎包入住。

不过，并不是所有居民都喜欢这种“免费”的简装，有的居民拿到房子后可能要砸掉简装重新装修。众口难调之下，南七街道决定，宁愿让政府多费一些周折，也要满足老百姓个性化的需求。

群众自治小组会上的一次碰撞

此次回迁馨怡家园小区的都是原化机厂宿舍小区的居民。早在2013年征迁启动前，居民们就自发组建了居民自治组织——群众自治小组。在整个拆迁改造的过程中，决策、方案都由群众集体来决定，改造过程的民主监督也由群众来实施。

伴随着化机厂回迁工程的顺利进展，居民回家的脚步越来越近了。在这些回迁的居民当中，有不少高龄老人和孤寡老人，此次化机厂宿舍小区危旧房解危改造工程，虽然让他们实现了旧房变新房的心愿，但新房的装修问题却让他们十分纠结。

在去年4月群众自治小组的一次征求意见会上，老职工姜家传提出了这个问题。姜家传告诉社区工作人员，他老伴去世后一直一个人生活，只要政府

简单装修能拎包入住，生活方便就可以了。然而，有些老人则提出异议，他们要么同子女一起居住，要么要有一定的经济条件，因此希望改变过去由政府统一装修的方式，按照自己喜欢的风格重新装修。

两种不同的意见都由群众口中发出，蜀山区政府经过调研后决定，对每一种意见都予以充分尊重。“既然众口难调，那就多设计几种方案让群众自己选择吧！”

通过招投标的方式，蜀山区政府请装修公司设计两套装修方案，并按照方案装修样板房。申请政府简装房的居民可以根据自身需求，直接请装修公司按照样板房装修自己的新家。“当然，这只是为了给姜家传这样自己装修新房存在困难的居民提供的一个便捷的选择，如果对这两套样板房的装修不满意的居民，也可以自行装修新房。选择自行装修的居民，区政府将按户型将装修补偿款打入其个人账户。”蜀山区南七街道党工委副书记闫露露说。

登门入户征求意见

从初期的征求居民代表意见再到登门入户征求每一位居民意见，蜀山区南七街道通过问卷调查、电话回访等方式，努力做到每户必到。“街道工作人员的工作量的确加大了很多，但由此我们倾听到了每一户居民的宝贵意见，我们用辛苦指数换来了老百姓的幸福指数。”闫露露说。

考虑到部分老人可能会出现新想法，社区在去年10月和今年3月又分别召开回迁代表和居民代表征求意见会。社区工作人员牺牲休息时间，对328户回迁户逐一发放回访签字表。面对在征求意见过程中反反复复的居民，社区也给予了充分的理解，并决定以交房日当天现场确认单作为最终选择结果。

今年80岁高龄的把明德大爷从1959年开始就在化机厂工作，从拆迁开始的这5年多时间，他一直住在自己儿女那里。原本住的地方只有60平方米左右，现在分到的房子有110平方米，把明德希望通过自己的装修让老年生活过得更好一些。由于选择自己装修，把明德有望获得政府15000元左右的装修补贴。对此，他很高兴：“我已经想好了，就用简欧风格。”

另一户居民崔玉兰选择的也是自主装修，不过过程相对曲折一些。一开始她觉得自己装修太麻烦，不如“拎包入住”方便。不过孩子们不愿意，还主动出钱帮助老人装修。“孩子们都说了，家具什么的全用新的，以前用旧的东西统统扔掉。”崔玉兰说自己改变了最初的决心，可是政府工作人员还是细心地帮助她作出更改，服务真是贴心。

据了解，截至6月28日晚上5点，南七街道馨怡家园小区“绿色回迁”试点项目顺利完成分房。在328户回迁户中，299户选择了“个性装修”，要求统一装修的29户，仅占8.8%。

中卢友谊情比山高

择的发展道路。

——加强发展战略对接，扩大各领域合作。双方要发挥互补优势，拓展合作领域和途径。加强两国在基础设施建设、矿业、贸易投资等领域务实合作，将中卢友好更多更好转化为实实在在的合作成果，更好惠及两国人民。

——推动文明互鉴，丰富人文交流。双方要加强教育、文化、卫生、旅游、航空、人力资源培训等领域交流合作，共享发展经验，为两国关系长期健康稳定发展筑牢政治基础。中方坚定支持卢方走自主选

作。一个多月后，中非合作论坛峰会将在北京召开。我欢迎卡梅伦总统以卢旺达总统和非盟轮值主席双重身份赴华与会，期待着同他会面，并同论坛其他成员方领导人一道，共商中非友好合作大计，共绘中非发展美好蓝图。

卢旺达有悠久的“乌姆干达”文化，强调大家通过互帮互助、共同参与来实现共同目标。中国有一句类似的谚语叫做“人心齐，泰山移”。当今世界，各国相互联系和依存日益加深，同时也面临许多共同挑战。中卢两国应该同心协力、同舟共济，为实现互利共赢、共同发展，构建中卢、中非命运共同体携手前行。

我深信，在两国政府和人民共同努力下，中卢关系必将迎来更加美好的明天。

10年的努力，在2017年5月成功实现了C919的首飞。但中国大飞机的研制人员很清楚，我国的民用大飞机距离商业化和产业化还有很长且艰难的路要走。